

# 中華楊氏文化 研究會

習平

习近平：原中共中央政治局常委，国家副主席，现中共中央总书记、国家主席、中央军委主席。于二〇一一年二月在北京为杨氏文化研究会题词。

感谢怀化人民为我找到了祖籍！

——杨尚昆

1991年3月30日怀化市委常委杨连贤等一行去北京请杨尚昆主席题写《怀化市志》名，并汇报主席祖籍怀化黄溪情况后，杨主席非常满意地托赵秘书长传达他老人家对老家黄溪和怀化人民的问候。

作者：杨成武

中华人民共和国开国上将

弘

精

揚

神

靈

公

杨成武



# 文化部办公厅函件

办社图函〔2001〕29号

## 文化部办公厅关于协助编好 《中国家谱总目》的通知

各省、自治区、直辖市文化厅（局），国家图书馆、上海图书馆：

家谱是记载同宗共祖的血缘集团世系人物和事迹等方面情况的历史图籍，它与方志、正史构成了中华民族历史大厦的三大支柱，是我国珍贵文化遗产的一部分，家谱蕴藏着大量有关人口学、社会学、经济学、历史学、民族学、教育学、人物传记以及地方史的资料，对开展学术研究有重要价值，同时对海内外华人寻根认祖，增强民族凝聚力也有着重要意义。为此，国家档案局、教育部、文化部曾于1984年11月20日专门发文《关于协助编好〈中国家谱综合目录〉的通知（国档会字〔1984〕7号）》，经过十余年的努力，《中国家谱综合目录》于1997年由中华书局正式出版，对家谱整理工作和提供学术研究发挥了重要作用。但当时由于受种种客观条件限制，尚有大量家谱未能收入，特别是大量收藏于海外的中国家谱未能收入。

2000年6月，由中国国家图书馆主办的中文文献资源共建共享合作会议在北京召开，来自中国大陆、台湾、香港、澳门及新加坡、美国、荷兰等国家和地区的42家中文图书馆及中文资料收藏单位代表参加了会议，会议就推动全球中文文献资源共建共享问题进行了研究与协调，并决定由上海图书馆主持编纂《中国家谱总目》。这是《中国家谱综合目录》编撰工作的继续与发展，它将大量增加收藏于海外的中国家谱，同时扩大收录范围并增加著录项目。《中国家谱总目》是中国家谱资源开发与利用中的一项基础性工作，它的完成将积极推动谱牒学的研究，并进一步加强海内外华人对中华文明的认同感，其意义深远。

《中国家谱总目》的编撰采用“分头编撰，汇总审校”的方法，每一地区确定一个负责单位为《中国家谱总目》的编委单位，由其负责该地区的家谱条目的编制工作，编委单位主要由部分省级图书馆和其它单位组成（见附件）。为了协助编好《中国家谱总目》，请你们通知各地图书馆（室）、文化馆等收藏单位，认真做好本单位所藏家谱条目的摸底工作，协调好与所在区域藏谱机构的关系，积极协助《中国家谱总目》编委单位，按照《中国家谱总目》的编撰要求，编撰好本地区收藏家谱目录，以保证《中国家谱总目》编撰工作的顺利进行。

特此通知。



国家档案局  
国家档案局  
教育 部 文 件  
文化 部

国档会字〔1984〕7号

关于协助编好《中国家谱  
综合目录》的通知

各省、自治区、直辖市文化厅(局)、文管会、档案局、北京图书馆、各高等院校：

家谱是我国宝贵文化遗产亟待发掘的一部分，蕴藏着大量有关人口学、社会学、民族学、民俗学、经济史、人物传记、宗族制度以及地方史的资料，它不仅对开展学术研究有重要价值，而且对当前某些工作也起着很大作用。但是，由于国内收藏的家谱极为分散，又没有专门目录，因而长期以来国内对家谱的发掘、研究工作做得不多，这与国外学者、机构对中国家谱搜集不遗余力、研究多有成果的状况很不相称。同时，随着对外开放政策的实行，许多根在大陆的台湾同胞、海外侨胞的思乡之情日趋浓烈，他们也亟需利用家谱来寻找自己的血缘关系。为了推动国内对家谱的研究利用，发掘家谱这一祖国文化宝藏，改变中国家谱研究的内轻外重状况，充分发挥家谱在学术研究和统战工作中的重要作用，国家档案局二处、南开大学历史系、中国社会科学院历史研究所图书馆等单位，拟将分藏于各图书馆、博物馆、文化馆、档案馆等单位的家谱编成一部比较完整的《中国家谱综合目录》。

附《中国家谱综合目录编》



# 湖南省文化厅

## 关于加强民间家谱征藏的函

各市、州文化局：

文化部曾于2001年2月发出通知，要求协助编好《中国家谱总目》。通知称“家谱是记载同宗共祖的血缘集团世系人物和事迹等方面情况的历史图籍，它与方志、正史构成了中华民族历史大厦的三大支柱，是我国珍贵文化遗产的一部分。家谱蕴藏着大量有关人口学、社会学、经济学、历史学、民族学、教育学、人物传记及地方史资料，对开展学术研究有重要价值，同时对海内外华人寻根认祖，增强民族凝聚力也有着重要意义。”并指定湖南图书馆负责湖南地区家谱的收藏与编目。

目前湖南民间尚保存有大量家谱，为保存文献，请各级文化机构大力宣传并督促各氏族将其所藏家谱，包括以家乘、族谱、世谱、支谱、房谱、宗谱、统谱、总谱、通谱等命名的谱牒以及具有家族世系、考订家族世系的专类图籍，寄呈一部给湖南图书馆家谱收藏中心收藏。湖南图书馆收到各氏族捐藏的家谱后，将发给收藏证书。

湖南图书馆家谱收藏中心地址：长沙市韶山路38号 编号：410011

电话：0731-4174006

